Kisérlet: Fejespenészt neveliink

» Feladat: fejespenész nevelése és
megfigyelése.

u Eszkizok: Petri-csésze, kenyér, viz

» Munkamenet:

1. Helyezziink a Petri-csészébe né-
hany kisebb darab kenyeret. Szorjunk
ra egy kevés port, par csepp vizet, és
fedjiik le.

2. Két nap elteltével a penészgombak
ellepik az edényt.

u Kiértékelés: Megfigyelhetjiik a gom-
bafonalakat szabad szemmel, nagyitd-
val vagy mikroszképpal. Megvizsgal-
hatjuk a spératokokat is.

Kisérlet: Megfigyeljilk az erjedés
termékeit

w Feladat: Az éleszté nagyon fontos,
hiszen erjedést idéz el6, ami azt je-
lenti, hogy a szerves anyagok oxigén
jelenléte nélkill bomlanak le. A fo-
lyamat alatt cukorral taplalkoznak az
élesztdsejtek, amelyet aztan — mivel
nincs jelen oxigén — ezek a sejtek al-
koholra és szén-dioxidra bontanak.
Ilyenkor a sejtek nagyon gyorsan ké-
pesek osztodni. Ez a kisérlet lehetévé
teszi szamunkra az erjedés termékei-
nek a megfigyelését.

w Eszkozok: pohar, kartonlap, éleszto,
cukor, fapdlca, viz

» Munkamenet:

1. Keverjiink el egy pohar vizben egy
kanadl cukrot, és adjunk hozza egy kevés
élesztGt. Keverjiik 0ssze, majd fedjiik le.
2. Néhany nap mulva, amikor mér
buborékok jelentek meg a poharban,
emeljiik fel a kartonlapot, és egy égé
fapalcat gyorsan dugjunk ala.

3. Kiértékelés: Megfigyelhetjiikk, hogy
a lang elalszik, mivel a fed6 alatt nincs
oxigén, csak tiszta szén-dioxid — ezt
az élesztdsejtek termelték a cukor le-
bontasa kézben.

A spéralenyomat készitésé-
hez sziikséges eszkozok és

eredmény

Orids sz6rmoha

Az élesztd sejtek
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A tesztelésre valo felkészitésrol szolo
sorozatunk VI. részében ,életszer’, gya-
korlati feladatokkal foglalkozunk.

1. Egy korusversenyen 11 zsiritag volt,
minden zstiritag legfeliebb 10 pontot
adhatott. Az pontszamot ugy szamitot-
tak ki, hogy az adott pontokbdl levontak
egy legmagasabb és egy legalacsonyabb
pontszamot, hogy igy el6zzék meg a ,,tul-
pontozast” és az alulpontozast, majd a
megmaradott 9 szdmot Osszeadtak. Két
példa: Az egyik korusnak a zstiritagok az
alabbi pontokat adtak: 5,7, 7,7, 8, 8, 8, 9,
9, 10, 10. Az 5-6st és az egyik 10-est ki-
huztak, a megmaradt szamok osszege 73.
Egy masik korus mind a 11 zstiritagtol 10
pontot kapott. Két 10-est kellett levonni,
hiszen a legalacsonyabb és a legmagasabb
pontszam egyarant 10. A megmaradt
pontok 6sszege 90.

a) A Pacsirta Kérusnak minden zstiritag
mas-mas pontot adott. Hany pontot ka-
pott dsszesen ez a kdrus?

b) A Déremifa Kérusnak a zstritagok hé-
romféle pontot adtak. Ezek a pontszamok
egymast kovet6 természetes szamok vol-
tak. Négyen adtak a haromféle szambol a
legkisebbet, négyen a legnagyobbat (tehat
harman adtak a kozépsot). Legalabb hany
pontot szerzett ez a korus? Legfeljebb
hany pontot szerzett ez a korus?

2. Az el6z6 feladatban emlitett verseny
korusait pontszam alapjan mindsitették.
A 85-90 pontot szerz6é korusok aranyko-
szorut, a 75-84 pontot szerzettek eziistko-
szorut, az 55-74 pontot szerzettek pedig
bronzkoszorut kaptak.

a) Milyen mindsitést kapott a Pacsirta Ko-
rus?

b) Milyen minésitést kaphatott a Déremifa
Kérus? Mondj mindegyik esetre egy-egy
példat!

3. A korusversenyen az Alfa Korus meg-
elozte a Béta Korust. Ha nem huztak
volna ki egy legnagyobb és egy legkisebb
pontszamot, akkor a Béta megel6zte volna
az Alfa Korust. Keress legaldbb egy példat
a két korus pontozasara!

4. Bergengdcia labdartig6-bajnoksagaban
7 csapat vesz részt. A bajnoksagban min-
den csapat kétszer jatszik a tobbi csapattal.
Egy-egy csapat a gy6zelemért 3, a dontet-
lenért 1, a vereségért 0 pontot kap.

a) Legfeljebb hany pontot szerezhet a baj-
noksag végére a gyGztes csapat?

b) Mennyi lehet a bajnoksag végén a pont-
szamok maximalis 6sszege?

¢) Mennyi lehet a bajnoksdg végén a pont-
szamok minimalis Gsszege?

5. Bergengocidban megvaltoztattak a
labdartgo-bajnoksag pontozasat. Az ide-
genben szerzett gy6zelemért 4 pontot, az
idegenben elért dontetlenért 2 pontot, az
idegenben elszenvedett vereségért 1 pon-
tot adnak, ugyanakkor az otthoni gyézele-
meért csupan 3 pontot, az otthoni dontet-
lenért 1 pontot és az otthon elszenvedett
vereségért 0 pontot adnak. (Minden csa-
pat egy masik csapat ellen az egyik mérké-
zését otthon, a masikat idegenben jatssza.)
a) Legfeljebb hany pontot szerezhet igy a
bajnoksag végére a gyGztes csapat?

b) Mennyi lehet a bajnoksag végén a pont-
szamok maximalis 6sszege?

¢) Mennyi lehet a bajnoksag végén a pont-
szamok minimalis 6sszege?

6. Egy konyvesbolt a klubkartyaval ren-
delkezék szamara 20%-os kedvezmény-
nyel arusitja konyveit. Boldizsar még nem
tagja a konyvklubnak. Megtudta, hogy a
klubtagsag éves dija 15 €. Legalabb hany
€ értékben kell konyvet vasarolnia, hogy
érdemes legyen klubtaggé vélnia?

7. Bergengocia egyik gyartolizemében
téglatest alaku fémtargyakat készitenek, és
ezeket belakkozzak. A fém 1 cm’-e 2 pe-
takba, a lakk 1 cm*-e pedig 3 petakba ke-
riil. Haromféle fémtargy késziil. Az egyik
élei: 3 cm, 3 cm és 5 cm, a masikéi: 2 cm,
3 cm és 6 cm, a harmadikéi pedig: 1 cm,
4 cmés 5 cm.

a) Mennyibe keriilnek az egyes darabok?
b) Egy dobozba beletesznek mindegyik
fajtabol legalabb 1 darabot. A dobozban
elhelyezett targyak aranak 3000 és 4000
petak kozott kell lennie. Tervezd meg leg-
alabb két ilyen doboz tartalmat!

¢) Hatdrozd meg a doboz minimalis mé-
reteit!

8. Meseorszag 6 varosa egy szabalyos
hatszog csticsaiban helyezkedik el. Mind-
egyik varos kozéppontjabdl a tobbi varos
mindegyikébe egy-egy nyilegyenes ut ve-
zet.

a) Hany utkeresztez6dés van a varosok te-
riiletén kiviil?

b) Minden olyan utkeresztezédésbe, ame-
lyekben 2-nél tobb ut fut ssze, korfor-
galmat épitettek. Hany korforgalom van
Meseorszagban?

¢) Janudrban egész Meseorszagban hava-
zott. Hany km-nyi utat kellett a hoekék-
nek megtisztitaniuk, ha két szomszédos
varos tavolsaga 40 km? (A korforgalom
hossza elhanyagolhato.) Hany hoekét kell
miikodtetniiik, ha az utakat 8 6ra alatt le
szeretnék tisztitani. A hoekék 5 km/h se-
bességgel haladnak.
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